

57. 台灣的教育制度

哈囉哈囉哈囉，大家好，我是家榆，歡迎收聽Learn Taiwanese Mandarin！

好久不見！不好意思，前一個月都沒有放新的Podcast，之前不知道為什麼，都沒有靈感和動力。靈感，就是好的點子；動力，就是想要做一件事情，對一件事情有興趣。那我前一陣子沒有靈感和動力做Podcast，現在休息了一個多月，我又回來啦！不知道大家最近過得怎麼樣？最近，台灣的疫情蠻嚴重的，每天都有好幾萬人確診，現在在台灣，我們已經是「與疫情共存」的態度，意思就是在不影響日常生活、經濟的情況下，做好防疫。所以大部分的人，並沒有因為疫情變嚴重，就不能出門，大家還是可以出門上班、工作，除非你確診，如果你確診，你得了COVID-19，那當然就不能外出。

好，雖然大家還是可以正常工作、上班，可是在台灣，大部分的學校都停課了，改用遠距教學的方式上課。身為老師，我們每天的生活都很忙、眼睛又很累，因為要一直盯著電腦螢幕，而且還要打電話去叫學生起床上課、記得交作業！非常得麻煩！

好，前面講了一些廢話，因為，很久沒有跟大家說說話了，所以想要講一下台灣的近況，還有我最近的生活。那我今天，其實是想來和大家說說台灣的教育制度。因為之前在Facebook上有聽眾朋友，Karin建議我可以做一集，來介紹台灣的教育制度。那身為一個在台灣的教育界工作的人，我真的有很多東西可以講，那如果要把全部我想到的都講出來，我可能要花一天的時間，你們應該也會聽到睡著！所以，我今天會以一個外國人來台灣需要了解的知識，來介紹台灣的教育制度。那你如果對來台灣讀書、讀研究所、讀大學，或是當交換生有興趣，都可以參考看看！

好，廢話不多說，我們開始吧！音樂！

今天的內容，我會分成三個部分來說，

第一個部分：台灣的學校制度

第二個部分：台灣有趣的教育特色

第三個部分：台灣的教育現況

一：台灣的學校制度

簡單來說，分為幼稚園、國小、國中、高中、大學。

幼稚園

我們先從幼稚園說起。幼稚園就是給學齡前的小孩，就是還沒有開始正式上學的孩子學習的地方。在台灣，2歲到6歲的小孩可以去讀幼稚園，那這個是自由入學的，就是你可以選擇讓小孩子去讀幼稚園，也可以不用讀幼稚園。

國小

幼稚園讀完，再來就是國小。台灣的國小是六年制的，也是我們在學生時期，最長、最久的一個階段。國小，是六年！在這個時候，我們就會開始學各種不同的科目，包括國文（就是中文）、英文、數學、社會、自然，還有美術、體育、電腦。大家在學中文的時候，有一個很困難的地方就是要學習寫中文字、中文的漢字，在台灣，我們其實也是一樣，從很小的時候就開始學寫字，我們國小六年的作業，每天都會有要寫生字的部分，就是練習寫新學到的字，新學到的字就是「生字」。所以...因為我們的語言的關係，我們在讀書的時候，其實花了很多時間在學寫字，怎麼把字寫得好、寫得整齊、寫得漂亮。所以現在在學中文的大家，我要鼓勵你，如果你覺得學習寫中文字很痛苦的話，加油！不要放棄！因為我們也花了整整六年的時間在國小學習寫字。另外在台灣的小學，我們是每兩年就會換一次班，意思就是國小一年級、二年級的時候，你是讀同一個班，你會和這一個班的同學在一起相處兩年。三、四年級的時候會換另一個班；五、六年級的時候再換另一個班。然後每一個班級都會有自己的導師，就是負責那一個班級的老師。在台灣的小學，導師要負責教國文、數學，還有社會，那其他的科目會有其他專業的老師來教。

國中

台灣國中是三年。我知道有一些國家的國小和國中是合在一起的，所以你們可能會在同一個學校讀十二年。但是台灣是分開的，我們先讀六年的國小，再讀三年的國中。國中讀完之後，所有國中的學生，在畢業之前，會經歷一個很重要的考試，叫做「會考」。會考這個考試結束後，就開始分流。分流的意思就是讓不同的學生讀不同的學校。

高中、高職、五專

國中畢業之後想要繼續讀書，想要學習更深的知識，然後準備考大學的學生，就選擇讀高中；想要學習技能的學生，就可以去讀高職或是五專。台灣的高中、高職都是讀三年。五專的話比較特別，他要讀五年，可是五專算是以前比較舊的教育制度，所以現在的五專愈來愈少了。大部分的人在國中之後，會選擇的就是高中還有高職。高中和高職在畢業前，一樣都有考試，你可以根據你的考試結果，去申請你之後要讀的大學。那在這裡，我知道可能會有一些觀眾想問我：「家榆，那台灣的高中畢業之前要準備的考試，是怎麼樣的呢？他是怎麼運作的呢？」如果你真的有興趣想知道，你可以私下寫訊息問我，就是自己寫信或留言問我，或是上網查相關的資料，我在這裡就不講，因為他很複雜！！特別是最近這幾年，我們台灣的政府一直在教育改革，就是想要改變台灣的教育制度、改善台灣的教育問題，所以每年，考試的方式都有點不太一樣，我覺得現在改得有點亂，要講這個的話，太複雜了大家應該也會聽到睡著，所以我決定跳過這個部分。

大學、研究所

高中、高職還有五專讀完之後，再來就是大學。一般來說，大學要讀四年，大學讀完之後，就會進入到社會，開始工作！如果你想要繼續往上讀的話，你可以去讀研究所，就可以拿到碩士，或是博士的學位。有一些大學的科系比較特別，像是台灣的醫學系，就是想要當醫生的人讀的科系，要讀七年。

二、台灣有趣的教育特色

1. 上學時間相對長

從國小一直到高中，我們的上學時間是七點半到學校，四點放學。那這麼早來到學校，學生要做什麼呢？我們在早上第一節課正式開始之前，會有一個叫做「早自習」的時間，這個時間，大家要打掃教室、打掃校園環境、倒垃圾。有一些班級還要負責掃廁所！這個對有一些國家來說，可能很不一樣，因為有一些國家的學校，會另外請人來打掃校園，但在台灣，我們是學生要自己打掃自己學習的地方。早上打掃一次、中午吃完午餐後再打掃一次。有些人覺得這樣子很好，可以讓小孩學習做家事，

但是有些人覺得把學費調高，直接花錢請人來打掃比較有效率，學生也不用這麼早到學校！像我有一次在和我的朋友聊天的時候，其中有一個人就說：「我覺得小時候在學校每天打掃根本沒有用！不喜歡打掃的人，回到家還是不會做家事。像我跟我老公是國小同學，他國小打掃了六年的廁所，現在在家裡，也沒有比較會打掃廁所！」我覺得他講得很好笑。雖然我們台灣上學的時間相對很長，但這裡我想小小抱怨一下，身為老師的我覺得，其實一開始會設計7:30到校，4:00放學，是為了配合父母的上班時間，「因為爸媽九點要上班」，所以是為了方便家長接送，換句話來說就是：台灣人的工作時間太長了！我們要少一點工作時間！！最近這幾年，高中也取消了早自習，讓學生可以早上第一節課再到學校就好，也就是八點再到學校。

不知道大家對學生打掃學校這件事情有什麼想法？歡迎寫信或留言跟我分享！

2. 有午休時間

台灣的學校，都有午睡時間，吃完午餐會趴在桌上休息半小時，迎接下午第一節課的到來。那因為我們有午睡的習慣，所以在台灣，很多的公司也會讓員工在吃飽飯後有大概半小時到一小時的休息、午睡時間。但是這個也是有好有壞。有人覺得：「比較起來，我比較想要少1小時午休，換早一小時的下班或下課。」也有人說：「小學的時候都不喜歡午休，國高中就超愛午休，很珍惜這短暫的半小時，要是沒有午睡時間，下午大家應該都會沒有精神。」你以前讀書的時候，學校有沒有午睡時間呢？歡迎留言、寫信分享你的經驗！

3. 早上有「升旗典禮」

台灣的學校早上除了要打掃，每個星期還會有一到兩天的「升旗典禮」。這一個東西，我也一些人一定覺得很奇怪！什麼是「升旗典禮」呢？就是我們早上，全校的人會一起在學校的體育館或是操場集合，然後站好、對著國旗敬禮，然後唱台灣的國歌。這一個東西其實有它的歷史背景，在以前是為了提升大家的愛國意識，就是希望你從小對這個國家是有感情的！那現在，很多人都在罵這個「升旗典禮」很沒有意義，而且很不合時宜。不合時宜的意思就是跟現在的狀況、跟現在的時代不合。

其實我覺得教育真的很重要，影響也很大。我記得我國小的時候，那時候我很乖，就是一個乖小孩。大人說什麼，就會聽話去做，因為那時候還沒有自己的判斷力。我國小的時候，每次早上的時間，學校要打掃，那我是負責倒垃圾的，有時候比

較晚回來，班上的同學已經去升旗了，那我可能倒垃圾倒到一半，聽到國歌，我和我的同學就會說：「誒！完了完了！國歌開始播了，趕快站好！」然後我們就會停下手邊的工作，站在那裡，等國歌播完，再繼續倒垃圾。可是現在長大之後，因為更了解台灣的歷史，然後也比較有自己的判斷力，所以就覺得小時候，真的被洗腦的很嚴重，就是以為這件事情一定是對的！現在想起來，覺得有點好笑！我自己也是支持取消這個「升旗典禮」的人，但是這不代表我不愛這個國家，只是我不喜歡用這樣的方式，去強迫都還沒有判斷力，什麼都還不知道的小孩，去接受你想要他接受的想法和國家意識。那其實現在台灣也愈來愈多學校沒有早上的升旗典禮了！好，不好意思，這裡不小心講了很多自己的想法。歡迎大家寫信、留言，告訴我你的想法。

4. 國中、高中、大學都有社團

在台灣，我們在學校都會有各種不同的社團，你可以選擇有興趣的來參加。特別是在高中、大學，社團是很活躍的，有運動性的社團，比如說：游泳社、籃球社、棒球社等等，也有文藝性的社團，像是日文社、吉他社等等。像我自己在高中和大學，就參加過很多社團，我參加過國樂社（就是學習中國傳統樂器的社團）、也參加過登山社、游泳社，還有辯論社。很多人都是在社團認識新的朋友，所以如果來台灣讀書、學中文的大家，有機會，一定要去參加社團，可以體驗很多有趣又好玩的活動！

5. 考試用百分制，會排名

最後一個我想講的，相信大家都不陌生，就是我們台灣，或者說亞洲的教育，其實比較重視考試，所以一直到現在，學校考試都是有排名的。雖然現在，你如果不講，別的同学不會知道你的排名，但是你自己會知道你在班上考了第幾名。那有一些國家，只會讓學生知道你考得分數的結果，並不會特別去排名，但是在台灣，考試後的排名一直都是有的！那我們的考試跟其他地方用A B C D來給分數不一樣，我們是用百分制，全對，全部答案都寫對，就是一百分，那如果全錯就是零分。

三、台灣的教育現況

台灣這幾年都在推行教育改革，就是希望可以減輕學生的壓力，然後改變大家對於讀書和學習的態度，希望大家不要那麼在意考試的成績和排名，重點是你有沒有學習到

知識。不過這個改革應該要花很長的時間，因為要改變大家的想法不是那麼容易！身為老師，我覺得因為很多的父母工作很忙，其實沒有辦法陪伴小孩學習，只會看他最後考試的結果，或是把他送去補習班，那這樣小孩子的學習效果就沒有那麼好。

好，其實關於台灣教育，我還可以分享很多東西，但我們今天就先說到這裡吧！我講太多了！希望這集的Podcast，能讓大家在學習中文時，更了解台灣的文化！也謝謝大家一直支持我、鼓勵我繼續做新的一集！今天的Learn Taiwanese Mandarin就到這裡，我們下次再見啦，掰掰！